
 

 

 

 

 
 
 
Pokračujme v hledání Boha prostřednictvím znamení a symbolů tradice naší víry; ta nás vždy 
mohou něčemu rozhodujícímu naučit a tak náš život obohatit.   

(6. – 9. třída ZŠ) 
Katecheze č. 7 z cyklu „Hledání Boha“ 

 

Znamení pro komunikaci  
Lidská komunikace je plná znaků a symbolů. Vzpomeňte si na ikony počítače nebo 

chytrého telefonu, smajlíky na WhatsAppu, barvy vašeho oblíbeného týmu nebo na 
semafory. A když se zamyslíme, můžeme přijít na to, že dokonce i abeceda je soubor znaků: 
nemůžeme porozumět písmu jiného jazyka, než je náš vlastní, pokud jeho znaky neznáme!  

Symboly v náboženském jazyce  
Když mluvíme o Bohu, je používání symbolů nezbytné. Nemáme žádné vědecké ani 

technologické možnosti, jak jeho přítomnost zachytit nebo ověřit, a tak používáme přirovnání 
nebo obrazy, které nám ho přibližují. Je to podobné, jako když používáme pro milovanou 
osobu přezdívku; ti, kdo ji znají, dobře vědí, o kom mluvíme.  

Na prvním pracovním listu (PL 1) najdete devět symbolických obrazů, které souvisejí 
s náboženstvím. Odpovězte ve skupině na navržené otázky. Všimněte si, jak důležité jsou pro 
lidstvo věci, které máme s Bohem spojené: světlo, milosrdenství, život, mír...  

Zkušenost se svátostmi  
Poslední tři obrázky odkazují na zvláštní okamžiky, které jsou pro katolíky příležitostí 

k setkání s Otcem, Synem a Duchem svatým: svátosti. Jedná se o sedm „posvátných“ 
možností, které církevní tradice nabízí pro růst v křesťanské víře.  

Jejich názvy, symboly a významy můžete doplnit do druhého pracovního listu (PL 2) podle 
celkové přehledové tabulky P1. Všechny mají své kořeny v osobní zkušenosti Ježíše a jeho 
slovech a v dějinách prošly určitými změnami, aby lépe oslovily konkrétní lidi v různých 
dobách. Formy a způsoby se mohou měnit, ale příležitost setkání s Bohem zůstává.   

Každá svátost nám totiž nabízí Boží milost, tedy jeho životní sílu pro každého z nás. 
Bohužel svátostem někdy svou roztržitostí nebo špatnými úmysly zavíráme dveře, takže v nás 
jejich účinky nemohou naplno působit.  

  

Pokrm a nápoj duše 

7 – Posvátná Boží znamení 



Na cestě k biřmování  
Když přemýšlíme o daru Ducha zbožnosti,1 je z etymologického hlediska výkladu 

originálního latinského slova „pieta“ vhodné poukázat na jeho původní význam: kdo je 
zbožný, uznává a respektuje ty, kteří jsou větší než on, počínaje rodiči a učiteli až po Boha.  

Pro křesťana znamená „zbožnost“ vědomí, že Bůh je jeho Otec, pocit, že spočívá v jeho 
náručí a důvěřuje mu. Každé svátostné setkání toto vědomí znovu oživuje, proto se bez něj 
křesťané neobejdou.  

Modlit se znamená otevřít dveře Bohu  
Jako děti jsme se učili modlitby jako básničky, které se recitují. Když dospíváme, chápeme, 

že modlit se znamená nejen něco ze srdce vyslovit, ale i mlčet a naslouchat Božím slovům 
lásky k nám a spočívat v bezpečí jeho náruče. Pokusme se to společně prožít.  
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autor: Raimondo Pierfortunato. 

 
S laskavým svolením nakladatelství Elledici překlad a úpravy z Dossier Catechista 7/2020 – 

2021 David Žofák. 

 

                                                           
1 Katechezi k tomuto tématu najdete na https://katechete.apha.cz/materialy/materialy-ke-stazeni/zboznost-italsky-pieta.  
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